



Этнографический диктант

Жители Тегульдета в течение 45 минут очень вдумчиво решали тестовые задания Большого этнографического диктанта, организованного в детской библиотеке 8 ноября в рамках международной просветительской акции.

Задания для участников до 16 лет состояли из 20 общефедеральных вопросов, для тех, кто старше 16-летнего возраста, - из 30 вопросов. За их выполнение максимальная сумма была 100 баллов.

Взяв в руки тесты, бумагу и авторучки, 28 участников от 9 до 76 лет взялись за решение, прямо скажем, нелёгких задач.

Основная цель диктанта заключалась в том, чтобы у жителей России, наших соотечественников за рубежом, появилось желание изучать свои корни, традиции своих предков, узнавать больше о тех, кто живет рядом. Потому что знание является основой для взаимного уважения и согласия между людьми разных национальностей.

Участникам акции предстояло ответить на вопросы, касающиеся традиций, обычаев народов России, важных событиях нашей Родины.

Особенно занимательными были 10 вопросов на тему Томской области и Томска. Например, как назывался русскими народ, на территории которых возник Томск? К какой инородной управе относились татарские поселения на Томи? Как соотносить прежние и современные названия народов Томской области, как коренных, так и переселенцев начала XX века?

Или другие. Ранние сибирские города, как правило, основывались русскими в центрах расселения аборигенных народов. Так, Кузнецк был «поставлен» в Абинской землице, Красноярск - Качинской землице. А как назывался русскими народ, на территории которых возник Томск? Ответ, если знать историю, очевиден: эуштинские татары.

До начала XX века административное устройство Сибири в сельской местности



было представлено крестьянскими волостями и инородными управами. К первой были причислены русские крестьяне, ко второй - коренные народы Сибири. К прежним и современным названиям народов относятся тунгусы - это эвенки, остяки - ханты, остяко-самоеды - селькупы, черемисы - марийцы, вотяки - удмурты, ме-



лесские татары - чулымцы. Как соотносить устаревшие и современные названия одежды? Элементы русского костюма старожилов края сохраняли свои особенности и названия. Так, сукманкой называли шерстяную юбку, шушун - кофту, дубас - сарафаном, курма - жакетом, тулуп - шубой из овчины, азиям - верхнюю одежду из верблюжьей шерсти, чембары - широкие штаны, шабур - халатообразную верхнюю одежду.

У одного из народов Томской области существовал вид жилища, не имевший па-

раллелей в культурах других сибирских народов. Это была землянка, представлявшая собой двухкамерное жилище с плоской или двускатной крышей, бревна стен которой соединялись при помощи столбов с выдолбленными пазами. Обычно такие землянки сооружались на обрывах высоких берегов рек и назывались карамо. Русские старожилы заимствовали этот вид жилища и назвали его «ка-

рамушка».

А вот у тюркоязычного народа - **чулымцев** в традиционный калым входили не только деньги и домашний скот. Жених был обязан вручить родителям невесты 100 карасевых языков (пасыр тили).

Или, например, герой сказок нарымских селькупов, который одновременно имел человеческое и птичье обличье, и чью он носил шкурку, был обыкновенный рябчик.

Для изготовления рыбьего клея ваховские ханты долго варили рыбью шелуху, кожу, кости, в результате этого получали серую массу, которую, когда она застывала, разрезали на куски и так хранили.

Самым устойчивым компонентом этнической культуры является традиционная кухня. Переселенцы сохранили многие свои национальные блюда, допустим, у немцев был штрудель, удмуртов - калега, манагрем - у эстонцев, кукаль - чувашей, квасница - поляков.

Тегульдетские участники оказались хорошими знатоками истории. Так, самый высокий результат был у Владимира Иванова, который набрал 91 балл, чуть меньше у его супруги Валентины. Яна Шишлова и Анастасия Пельх получили по 88 и 82 балла соответственно. Результаты акции убедили жителей района еще глубже изучать историю России.

КОЛОНКА РЕДАКТОРА

К зиме готовы?

Снег. Метели. Морозы. Тегульдетский район погружается в зиму. Наши рыбаки с нетерпением ждут открытия зимней рыбалки. Обсуждают, в каких местах лед еще тонкий, а где уже можно бурить лунки. «Были на Тарлаганке. На спуске к берегу клюют чебаки. Лед тонкий. Ступать боязно. Ждем. Мороз пока -12-15 °», - делится Сергей Тазырачев. Другой рыбак добавляет: «Завтра, наверное, можно будет смело заходить на лед. Мокрый снег должен замерзнуть. Лунки затачиваются лдом». Наталья Ясонова планирует на реке проверить обстановку.

Люди, не успевшие тщательно подготовиться к зиме, утепляют квартиры, стайки, в которых зимуют домашние животные и птица. Другие же примеряют лыжные ботинки и коньки, радуясь наступлению зимнего периода.

8 ноября заместитель губернатора Анатолий Рожков обсудил с главами муниципалитетов итоги подготовки к зиме. Начальник департамента ЖКХ и государственного жилищного надзора Юрий Баев доложил: «На сегодняшний день муниципалитеты области получили паспорта готовности на 90%».

Как сообщил первый заместитель главы Тегульдетского района Олег Салутин, к отопительному сезону паспорта готовности первыми 21 октября получили в Белоярском с/поселении. Последние три - Берегавское, Черноярское и Тегульдетское с/поселения - 11 ноября.

Вице-губернатор поставил главам задачи по отработке оперативных действий при выполнении аварийно-восстановительных работ, обеспечении безопасности дорожного движения и организации надлежащего содержания дорог.

13 ноября налоговая служба Томской области провела вебинар. Налоги требуется уплатить не позднее 2 декабря.

Для тех, кто не имеет возможности, или, вообще, не знает, каким образом получить налоговое уведомление и без задержки оплатить транспортный или имущественные налоги, нужно обратиться в приемную Тегульдетского с/поселения, предоставив паспорт и ИНН.

43-летний Александр Быковский, получивший награды за отвагу, погиб при исполнении воинского долга в зоне СВО в июле 2024 г. Он служил по контракту с 25 декабря 2022 г. Второй орденом Мужества, уже посмертно, 11 ноября военком и глава района вручили его отцу Сергею Быковскому, жителю Тегульдета.

Продолжается призывная кампания. Как сообщили в военкомате, на срочную службу из Тегульдета ушли: Иван Анкудинов, Роман Заец, Даниил Митрофанов, Александр Сивков, Иван Костоусов, Сергей Галанов, из Черного Яра - Дмитрий Чыков. Чуть раньше ряды Вооруженных Сил России пополнили 6 юношей Тегульдетского района, в том числе из Белого Яра.

В конце октября «Таёжный меридиан» стал финалистом всероссийского конкурса «Семья и будущее России», в котором принимали участие 609 журналистов из 72 регионов России.

Сейчас мы думаем: стоит ли нам участвовать в конкурсе «Акулы пера-2024», объявленном Томским Союзом журналистов? Пока подписная кампания на 2025 г. движется примерно на уровне прошлого года. Но сложное финансовое положение, жесткие контрактные условия, дефицит кадров, сложившийся в редакции из-за низких доходов, заставляют думать: нужна ли вообще району газета, издаваемая с 1936 г.? Горстка коллектива держится только на энтузиазме. Большую долю средств за подписку, которую давно приходится оформлять через Москву по их цене, взимает Почта России (около 60%). Один номер газеты обходится в 7 тыс. руб., потому как услуги, предоставляемые Томской типографией, высокие, в год нужно платить свыше 370 тыс. Налоги, обязательные платежи в социальные фонды, зарплату, которая у журналистов не превышает прожиточного минимума, необходимо платить. Из каких источников брать средства? Так, например, асиновская газета «Диссонанс» не выдержала жёсткого прессинга и поэтому закрывается. В других районных изданиях ситуация не лучше.

Наверное, 15 ноября, в День барабанища, возьмем в руки барабанные палочки, от утрашающих звуков дробы которой беды и невзгоды обязательно растворятся.

ЛАРИСА КИРИЛЕНКО.

Отбор кандидатур на должность главы района

8 ноября 2024 года подведены итоги конкурса по отбору кандидатур на должность Главы Тегульдетского района.

Решением конкурсной комиссии по отбору кандидатур на должность Главы Тегульдетского района от 8 ноября 2024 года подведены итоги конкурса по отбору кандидатур на должность Главы Тегульдетского района.

По результатам голосования членов конкурсной комиссии с целью подведения итогов конкурса по отбору кандидатур на должность Главы Тегульдетского района признаны прошедшими конкурсный отбор и представлены в Думу Тегульдетского района для избрания Главы Тегульдетского района следующие кандидатуры:

1. Жендарев Олег Алексеевич;

2. Клишин Игорь Александрович.

Протокол «О подведении итогов конкурса по отбору кандидатур на должность Главы Тегульдетского района» конкурсной комиссией направлен в Думу Тегульдетского района.

В общепите и такси мигранты больше не работают

В ноябре вступили в силу ограничения по трудоустройству иностранных граждан.

В Томской области иностранцы с трудовыми патентами больше не смогут работать в следующих сферах:

- производство продуктов питания и готовых блюд;

- розничная торговля;
- перевозки пассажиров в такси и общественном транспорте;
- гостиничный и ресторанный бизнес;

- подбор персонала;
- обеспечение безопасности;
- образование (общее, среднее профессиональное и высшее);

- физкультура и спорт.
«В Томскую область для работы по патенту в основном приезжают граждане из Узбекистана, Таджикистана и Азербайджана. Томские мигранты, которых коснется этот запрет, преимущественно работают в сфере общепита и такси. Всего в регионе под ограниче-

ния попадают порядка 200 человек. Предприятия региона заблаговременно были уведомлены о нововведениях, и должны были привести свои штаты в соответствии с новыми правилами», - прокомментировала заместитель губернатора Томской области по социальной политике **Светлана Грузных**.

ТЕГУЛЬДЕТСКИЕ УМЕЛИЦЫ

К Всемирному Дню рукоделия, который отмечается 16 ноября, журналист газеты встретился с тегульдетскими участницами клуба по интересам.

В помещении клуба по интересам царит дружеская атмосфера. Здесь они все, как одна большая семья, делятся друг с другом печалью и радостями, советами и навыками.

Клуб посещают: **Галина Глазкова, Зоя Нечаева, Светлана Чулошникова, Ирина Мещерова, Марина Або, Нелли Пшонкина, Любовь Ушакова, Галина Габова, Наталья Ярапова и Надежда Пономарева.**

- **Галина Михайловна, расскажите, когда образовался клуб? - интересуюсь у руководителя кружка.**

- Наш кружок образовался почти 10 лет назад, 4 февраля 2015 года. Сначала меня пригласили в Доме культуры вести кружок обучающего характера, - рассказывает Г.М. Глазкова. - Собрались «девчонки», которых я обучала на протяжении 5-6 лет всему тому, что умела делать сама. Потом обучающий класс закончился, и мы автоматически создали клуб по интересам, то есть, кто что хочет, тот то и делает.

Четверо ходят в клуб с самого образования: Зоя Нечаева, Любовь Ушакова, Ирина Мещерова и я. Потом пришла Нелли Пшонкина, Светлана Чулошникова. Ещё были люди, которые приходили и уходили. У нас даже дети были. Ходила долго **Олеся Русина**, но потом она устроилась на работу и на смену ей пришла свекровь **Тамила Русина**. Появились желающие присоединиться к нам. Наталья Ярапова великолепно вяжет, она приходит в основном для общения. Причём вяжет без каких-либо схем - они у неё в голове. Сама придумывает узоры. Марина Або стала ходить практически с самого открытия клуба, но потом по семейным обстоятельствам один год нас не посещала, теперь снова вернулась. Она у нас самая молодая. Марина занимается бисеровышиванием и алмазной вышивкой. Первая у неё картина была икона, вторая - «Всегда на



Л. Ушакова, Г. Глазкова, С. Чулошникова, М. Або, З. Нечаева, Н. Пшонко.

коне». Сейчас она опять вышивает икону.

Ирина Мещерова в клубе вяжет носки, а вот дома у неё основная работа - вязание на компьютерной машине. Обвязывает свою семью свитерами, водолазками, шарфами и другими вещами.

Нелли вышивает картины. Любовь не только вышивает, но и занимается хандангером (хандангер - современный вариант старинной скандинавской техники строчевой вышивки).

Первое время, когда только открылся кружок, мы из бумаги делали трубочки, а из них разные поделки - корзинки, шкатулки, вазы, подцветочки и многое другое. Занимались макраме.

У всех женщин много разных увлечений. Потом своими работами, сделанными дома, они хвалятся в клубе.

Бывает и такое, что кто-нибудь приходит уставший или без настроения, и говорит: «Я сегодня ничего делать не буду», и мы тогда сидим и просто общаемся на разные темы. Что самое главное в

клубе? - общение. Ведь мы по большей части пенсионеры, в основном проводим время дома, и поэтому зачастую нам не хватает разговоров.

Когда клуб закрывался на ремонт, нас приютила центральная библиотека. Нам там было очень комфортно, когда собирались все вместе по воскресеньям, никому не мешали. Но там холодно, мы мерзли. А когда клуб открыли, снова поселились в кабинете, где у нас есть свой шкаф, в котором храним наши творческие работы и инструменты.

Есть в клубе и свои добрые традиции - по праздникам дарить подарки, сделанные, в основном, своими руками. Например, в прошлом году Глазкова всем женщинам на их дни рождения вручила джинсовые сумки, к Новому году Ушакова вышила поделки.

Стоит отметить, что не все женщины до этого умели рукодельничать. После работы зачастую не хватало на это времени. Да и других домашних дел хватало - хозяйства полный двор, дети,

семья.

У клуба тесная дружба с хором «Родные напевы», проводятся совместные мероприятия.

«Один год нас попросили наряжать на улице ёлочки, - вспоминает Зоя. - Для этой цели изготовивали цепочки, гирлянды».

Эти увлечённые творчеством женщины часто принимают участие во многих выставках районного и областного значений.

Так, в прошлом году они подготовили выставку своих работ в виде картин, цветочных букетов на осенней ярмарке. Не уходят в сторону от жизни села.

«Однажды, 5 лет назад, украшали деревья возле библиотеки, и путём голосования заняли первое место, - делится Г.М. Глазкова. - Мы, как маленькие девчонки, этому несказанно радовались».

«Не сидите сложа руки, найдите для себя увлечение, дело для души, побольше общайтесь, приходите к нам в клуб по интересам. Будем рады вас видеть!», - советует Г.М. Глазкова.

Выплаты по больничным

В Томской области в 2024 году выплаты по больничным получили более 118,5 тысяч человек. Отделение СФР по Томской области выплатило ушедшим на больничный жителям региона 2,9 миллиарда рублей. Максимальный размер пособия по временной нетрудоспособности в текущем году составляет 4039,73 рублей в день. «На территории региона электронные листки по временной нетрудоспособности оформляют 116 медицинских организаций. Компании получают данные о больничных листах в цифровом виде, что снижает объем бумажной работы и вероятность ошибиться при заполнении сведений», - сказал управляющий Отделением СФР по Томской области **Дмитрий Мальцев**.

Цифровой формат позволил уйти от справок о зарплате для расчета больничных выплат. С 2023 года организации могут не выдавать такой документ, а работники могут не представлять его по месту работы. В 100% размере больничный лист оплачивается при страховом стаже 8 и более лет. Первые три дня больничного оплачивает работодатель, последующие дни - отделение СФР по Томской области.

«Роскадастр» оказывает услуги

ППК «Роскадастр» по Томской области осуществляет выезды для приема заявлений по государственному кадастровому учету недвижимого имущества и (или) государственной регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ним и прилагаемых к ним документов, также осуществляет курьерскую доставку документов, подлежащих выдаче после осуществления государственного кадастрового учета недвижимого имущества и (или) государственной регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ним, в форме документов на бумажном носителе.

«Это современное решение, которое способствует в максимально комфортных условиях для заявителя подать и получить документы. Скорость и индивидуальный подход наших специалистов позволяют профессионально проконсультировать и оказать услугу выездного приема непосредственно в доме, квартире, офисе заявителя. Выбирая выездной приём, заявитель освобождает своё личное время, снижает уровень стресса, связанного с оформлением документов», - комментирует начальник межрайонного отдела **Светлана Белякова**.

Подать заявку для получения услуги выездного обслуживания можно: самостоятельно через официальный сайт публично-правовой компании «Роскадастр» <https://kadastr.ru/services/vyezdnoe-obsluzhivanie/> в разделе «Выездное обслуживание», на сайте <https://svo.kadastr.ru> (обрашаем Ваше внимание, что для оформления заказа услуги через сайт необходима подтвержденная учетная запись на портале «Госуслуги»), по телефону филиала ППК «Роскадастр» по Томской области: 8(3822)46-78-71 (доп.2207) или электронной почтой по адресу: Ekondratenko@70.kadastr.ru, MFedorova@70.kadastr.ru. Все, что требуется от заявителя - это подготовить полный комплект документов, оплатить гос. пошлину и дождаться звонка с подтверждением заявки.

Напоминаем, что воспользоваться услугой бесплатно могут ветераны и инвалиды Великой Отечественной войны, дети-инвалиды, инвалиды с детства I группы, инвалиды I и II групп, но при условии, что они являются правообладателями оформляемых объектов.

Обращаем внимание, что услуга не осуществляется в помещениях Роскадастра и на территории медицинских организаций, исправительных учреждений и следственных изоляторов, а также закрытых административно-территориальных образований и воинских частей.

В.К. Файт, директор филиала ППК «Роскадастр» по Томской области.

ПРИЁМ «ЗАЩИТНИКОВ ОТЕЧЕСТВА» В ТЕГУЛЬДЕТЕ



Соцкоординаторы фонда «Защитники Отечества» провели прием в Тегульдете.

31 октября координаторы фонда «Защитники Отечества», который открылся в областном центре в июне 2023 г., провели личный прием ветеранов специальной военной операции и их семей, а также членов семей погибших бойцов в Тегульдете.

На приеме можно было получить консультации по мерам социальной поддержки, полагающимся льготам, а также обратиться по вопросам получения медицинской и психологической помощи, прохождении реабилитации.

Замруководителя фонда по медицинскому сопровождению **Ольга Плуталова**, соцкоординатор **Мария Каличкина**, куратор по Тегульдетскому району **Ирина Муллина** рассказали пришедшим на прием жителям райцентра о действующих программах фонда: адаптация жилья под нужды ветеранов с ампутацией, получение доплаты на приобретение протеза к электронному сертификату социального фонда, бесплатное переобучение и др.

С июля 2023 г. в фонд поступило 13 000 обращений, на сопровождении находятся более 4 тысяч бойцов.

С 1 ноября 2024 года, как рассказала Ольга Плуталова, бойцы смогут получить справку об участии в СВО на портале «Госуслуги». До этого такие документы не

имели единого образца и выдавались командирами воинских частей или военкоматами. Это создавало сложности для бойцов и членов их семей, которые хотели получить необходимые документы. Подписанное постановление устанавливает формы справок для ветеранов СВО и их близких. Наличие документа открывает доступ к различным мерам социальной поддержки, установленным региональными властями.

Она обратила внимание на то, что сейчас крайне важно позаботиться о здоровье бойцов, которые только вернулись с фронта. И это независимо от того, есть у человека ранение или нет. Нужно, чтобы ребята проходили углубленный медосмотр.

Зам. руководителя остановилась на трудоустройстве, обучении и переобучении - это одно из ключевых направлений работы фонда «Защитники Отечества» для адаптации ветеранов к мирной жизни. Для этого фонд с кадро-



шел на связь, перед этим выполнял задание командира).

Ольга Шевчук, жена бойца, обратилась, чтобы помогли оформить необходимые документы.

Другая женщина пытается найти ушедшего на СВО брата, который ушел в июле 2024 г. По непроверенным источникам, с сен-



ОКБ, в Чернобыльском центре, рассказывает Андрей. - Правое плечо до сих пор о себе дает знать, рука не работает, подписывать бу-

погибших есть самые разные вопросы, начиная от получения удостоверения ветерана боевых действий, денежных выплат и мер социальной поддержки, до юридической и психологической помощи. Для решения этих вопросов налажено сотрудничество с органами исполнительной власти, военкоматами, социальными и медицинскими учреждениями.

Специалисты внимательно подошли к решению вопросов обратившихся тегульдетцев - выслушали, дали советы, записали просьбы, обещали помочь.

Социальные координаторы фонда продолжают решать вопросы бойцов, вернувшихся с фронта - от получения льгот до реабилитации, переобучения и трудоустройства.

Вернуться к мирной жизни, когда за плечами потери и боль, задача непростая.

Ветераны СВО и члены их семей в любое время и по любому вопросу могут звонить на горячую линию Фонда «Защитники Отечества». Набирайте 117 (доб. 1), операторы ответят в течение 11 секунд.

В Томской области координаторам можно также по телефону: 8 (3822) 510-333, ежедневно с 9 до 18 часов.

Муллиной Ирине Владимировне, куратору по Тегульдетскому району, звоните в будние дни с 9.00 до 18.00 по т.: 8-38-22-607-682.

М. Каличкина, О. Плуталова, И. Муллина.



вым центром «Работа России» проводит ярмарки вакансий, где ветераны на одной площадке могут обсудить детали возможного трудоустройства с потенциальными работодателями.

Так, на прием пришел **Алексей Проженко**, отец единственного 34-летнего сына **Василия**, который на СВО ушел по контракту в мае 2023 г. «Сильно переживаю, вестей от него опять нет», - делится Алексей Васильевич, который после отправки сына на передовую перенес несколько инфарктов, а на восстановление здоровья требуются средства. (Как стало известно через несколько дней, Василий, наконец, через месяц вы-

ября 2024 г. он находится в плену. «Помогите», - просит она специалистов.

На прием после двух ранений, контузии и лечения пришел **Дмитрий Яковлев** в сопровождении своей супруги и **Андрея Вахмистрова**, который доставил больного парня на прием к специалистам фонда «Защитники Отечества».

«Во время боев все документы были утеряны, как их восстановить?», - спрашивает боец, ушедший по контракту на СВО 28 июня 2024 г.

39-летний Вахмистров служил в Томском батальоне «Тоян». Контракт о прохождении военной службы подписал 14 июля 2022 г., то есть до мобилизации. В зоне боевых действий находился свыше 8 месяцев. После бомбежки в Скадовске ДНР был ранен. «Подвозили на «передок» боеприпасы. После ранения месяц находился в лазарете своей части, полтора месяца лежал в госпитале в Юрге, потом в Новосибирске, Томске в

маги помогают специалисты, к которым обращаюсь», - признается Андрей, ветеран боевых действий.

В связи с необходимостью ухода за 8-летней дочерью-инвалидом ему, как отцу-одиночке, 5 октября 2024 г. в Москве подписали рапорт на увольнение. «Помогаю, чем могу, всем, кто ко мне обращается. Подсказываю. Советую. Потому, что сам через это прошел, не мог «выходить» выплаты, которые положены. Теперь я, пройдя сам этот путь, знаю, куда и к кому обратиться. Помогаю тем, кто приходит с СВО. Мне это безразлично», - делится он.

Алена, плача, рассказала специалистам, приехавшим провести прием жителей Тегульдетского района, что **Андрей Страмилов**, её сын, был ранен. После госпиталя 27-летний парень был направлен в в/часть. С 16 августа не выходит на связь. Просила помочь его розыскать.

Соцкоординатор Ирина Муллина отмечает, что среди обращений бойцов и членов семей



Экспедиция в Тегульдэт

В конце октября 2024 г. состоялась экспедиция по проекту Института иностранных языков и международного сотрудничества, осуществляемому в рамках работы по гранту РНФ «Интегральное описание чувлымско-тюркского языка на основе электронного корпуса языковых данных». Сотрудники ИИЯМС побывали в Тегульдете. Работали с давним консультантом, носителем чувлымского языка **Василием Михайловичем Габовым**. Они собрали образцы спонтанной речи, словоформы в составе именных и глагольных парадигм, уточнили значения и функции некоторых грамматических категорий. Кроме того, с применением ультразвукового оборудования заместитель директора ИИЯМС **Лемская Валерия Михайловна** произвела записи недостающих данных тутальского говора чувлымского языка по сравнительной фонетике (так, ранее были записаны образцы других говоров чувлымского языка: куйновского подговора и мелетского говора среднечувлымского диалекта. Подробности в материалах "Ко дню коренных народов: летние будни лингвистов



ИИЯМС" и "Научная работа в разгар сессии").

Дружеские отношения этого научного коллектива с тегульдетским чувлымцем сложились много лет назад. Первые записи речи Василия Михайловича были сде-

ланы в г. Томске в 2006 г. Далее с 2014 г. проводились регулярные экспедиции сотрудников ИИЯМС в с. Тегульдэт, где он проживает.

В 2019 г. по инициативе Томской епархии РПЦ (МП) была опубликована первая книга для чувлым-

цев на их родном языке «Евангелие от Марка», автором перевода которого стал В.М. Габов, редактором чувлымского текста В. М. Лемская, общую редакцию текста осуществлял руководитель миссионерского отдела Томской епархии священник **Алексий Самсонов**.

С 2020 г. содействие в научной работе по сбору данных по чувлымскому языку оказывает Центральная районная библиотека с. Тегульдэт. В то же время, сотрудники ИИЯМС поддержали реализацию проектов библиотеки «Музей - центр возрождения чувлымской культуры» и «Этнокультурная лаборатория "ПРОчувлымцев"», руководитель - **Селянинова Лидия Александровна**, работник краеведческого музея, библиотеки.

В ходе экспедиции 2024 г. запись чувлымских данных с использованием ультразвукового оборудования была проведена в библиотеке краеведческого музея. В дальнейшем планируется обработка полученных данных, сравнение с ранее собранными образцами речи других носителей, а также организация новых экспедиций.

Мошенники украли деньги

В Тегульдетском районе у многолетней матери украли более 150 тысяч рублей, предложив вложиться в выгодные акции. Украденную сумму мошенники вывели с помощью дропперов.

Прокуратура Тегульдетского района узнала, что из 150 тысяч рублей на счет 16-летнего студента из города Шарья Костромской области. Выяснилось, что парень оформил на себя банковскую карту и передал от нее данные мошенникам за вознаграждение. Прокуратура возбудила дело по статье «Мошенничество».

Материалы переданы в Шарьинский районный суд Костромской области.

Цены на майонез

Томский производитель майонеза - компания "Провансаль" - в первом квартале 2025 года может поднять цены на свой продукт в пределах 10%, это связано с удорожанием основного компонента растительного масла, а также добавок; на себестоимости скажется и вводимая со следующего года маркировка на майонез, сообщил директор предприятия **Владимир Кривовяз**.

Ранее сообщалось, что томское ООО ПКП "Провансаль" работает в регионе с 1994 года. Тогда доля предприятия на местном рынке составляла более 90%, и оно производило в месяц до 350 тонн майонеза и горчицы. Сейчас из-за высокой конкуренции с федеральными компаниями доля томского завода на местном рынке - 50%. В месяц завод производит 150-200 тонн продукта. Ежегодная выручка от продаж - до 400 миллионов рублей.

"Рентабельность производства сейчас "плавает", в течение года она снизилась на 5-8%. Повысились затраты на упаковку, логистику, растут цены на растительное масло - наше основное сырье. Мы не повышаем цену, решили переждать и сохранить рынок. Но если так будет происходить, как сейчас, нужно будет в первом квартале 2025 года поднимать цену на продукт в пределах 10%", - сказал Кривовяз.

Он подчеркнул, что предприятие закупает рафинированное и дезодорированное подсолнечное масло для своей продукции на Алтае, а также везет его с Урала. В 2022 году был серьезный скачок цен на масло - тогда оно поднялось с 60 рублей за килограмм до 135 рублей, потом упало до 90 рублей и сейчас снова выросло до 108 рублей. В ноябре поставщики прогнозируют его удорожание до 115 рублей. По словам Кривовяз, на себестоимость продукта также влияет ежегодное повышение зарплат сотрудникам, а еще удорожание добавок, так называемого компаунда, куда входит яичный порошок, крахмал, молоко, различные загустители и стабилизаторы. Как выяснилось, предприятие приобретает его за границей, так как российские аналоги пока "нестабильны". Кроме того, с 2025 года добавятся затраты на обязательную маркировку продукции.

"Потребитель вообще об этом не догадывается. Мы подсчитали, что основные затраты на маркировку, а это оборудование, ПО и специалисты, составят порядка 7 миллионов рублей. Затем это затраты на расходники, ремонт техники, обновление ПО, сам QR-код затратное дело", - пояснил Кривовяз.

Скромный и безотказный Канаев

59-летний Канаев Андрей Сергеевич встал на защиту Родины в июне 2024 г. До этого много лет жил с матерью, до самой пенсии работавшей телятницей на Верх-Скоблинской ферме в совхозе «Чувлымском».

После переезда из деревни Верх-Скоблино, прекратившей существование из-за наводнений, разрушивших дома, и проблем, с этим связанных, им дали новую квартиру в Озерном. Этот поселок находится на высоком месте в нескольких километрах от дома, где они жили. Андрей трудился в сельхозхозяйстве трактористом и шофером, с фермы из Озерного возил в Белый Яр молоко на переработку. В этот центральный поселок привозил интересные фильмы из Тегульдетской киносети. Потом люди, работавшие в совхозе от зари до зари, как и многие жители Тегульдетского района, пережили непростые времена - хозяйство, некогда славящееся надоями, высокой продуктивностью скота, богатой кормовой базой, после развала СССР пришло в упадок и было ликвидировано.

«В 2000 году 76-летняя мама, **Канаева Анна Демьяновна**, умерла. Брат остался один. Он не был женат, да и детьми не обзавелся», - рассказывает его сестра **Ольга Сергеевна Беляева**, которая переехала из Тегульдега в Асино и живет рядом с дочкой.

Потом в Озерном произошел пожар. Канаев, родившийся в Берегаево и практически всю сознательную жизнь жил в Белоярском сельском поселении, остался без крова над головой. Однако в Белый Яр не поехал, где ему предлагали жилье, а отправился в Тегульдэт. Скитался. 10 лет жил в полуразрушенной квартире на улице Парковой, что на углу с улицей Лермонтова. Когда ему там стало невмоготу жить, переселился в баньку. Соседи помогли соорудить печку, отдали для печки трубы, какие у них были, снабдили одеялами, подушками. И как-то он обустроился. Но потом и в баньке, где жарко топились печь, ночью много обгорела крыша - недосмот-



рел, крепко спал.

Андрей Канаев в юности служил в Вооруженных Силах водителем в военной части под Новосибирском. Он не был ленивым. Брался за всякую работу. Был безотказным. Людям, которые к нему обращались за помощью, помогал. То стайку почистит от навоза, то зимой тротуары от снега разгревет, то дрова расколет или горбыль аккуратно в поленицы сложит, то огород прополет или картошку выкопает. При этом отличался скромностью и застенчивостью. Ходил чистый, опрятный. Все время стирал белье, которое у него имелось.

«В Тегульдете просил квартиру, но ему не дали, сказали, что такой возможности у них нет. Он говорил мне: «У меня все есть, все хорошо. Еды полно. Иногда я ему посылала деньги. В августе 2024 г. должен был получить первую пенсию», - рассказывает сестра.

«Каждую копейку считал, в долг никогда не лез, - делится соседка **Галина Барская**, которая его знала около 8 лет, когда он помог ей убрать и сложить в поленицу дрова. - Никогда не завывал цены за «колымы». Зачастую просил рассчитаться молоком, яйцами. Мы ему по-соседски помогали, чем могли, как и он нам. Ни одному человеку вреда не принес».

На свою жизнь Андрей Канаев никогда не жаловался. Даже тогда, когда сильно болел желудок, и соседи выручали обезболивающими таблетками, или, когда пытался восстановить свои сгоревшие на пожаре документы и нацио-

нальную принадлежность хакаса-чувлымца.

«Пойду на СВО», - сообщил он, - делится Галина Барская. - Мы с друзьями его отговаривали, мол, ты же не голодный, деньги есть, скоро начнешь получать пенсию, у тебя же возраст не мальчика. А он нам в ответ: «Я за Родину повоюю и заработаю себе на квартиру. Так и ушел».

Его сестра Ольга Сергеевна Беляева рассказывает: «Когда брат отправился на СВО, он со мной простился, я ему дала денег на дорогу до Томска. Спрашивала: зачем пошел, он ответил: «Мне терять нечего - нет ни дома, ни детей».

11 июня 2024 г. А.С. Канаев подписал контракт на СВО. Но долго воевать ему не пришлось. При выполнении воинского долга в зоне специальной военной операции на территории Луганской и Донецкой Народных Республик стрелок стрелкового батальона танковой дивизии рядовой контрактной службы был тяжело ранен. От полученных ран Канаев Андрей Сергеевич, 12.12.1964 г.р., скончался в госпитале города Калининграда 9 октября 2024 г. Бойца похоронили 18 октября 2024 г. в г. Асино, где живут его единственная сестра и племянница с семьей.

В простой крестьянской семье Канаевых воспитывалось шесть детей. Работали в совхозе «Чувлымском».

«Я была юной девчонкой, когда поехала в Томск учиться в ПТУ-34, работала на заводе резиновой обуви, - вспоминает Беляева. - Потом отправилась в Волгоград, где жила 5 лет, трудилась крановщицей. Вернулась обратно в Сибирь - тайга манила, природа, по маме сильно скучала. В Томске родились дочь и сын. После развала совхоза, где работала телятницей, переехала в Тегульдэт, где жила 18 лет. По переселению дали квартиру на улице Железнодорожной.

Стояла на «бирже», от службы занятости работала в с/поселении. Дочка позвала к себе в Асино, - продолжает повествование Ольга Сергеевна, которой 61 год. - Купили квартиру под материнский ка-



питал. Здесь уже живу 6 лет».

У О.С. Беляевой есть замечательная дочь **Наталья Маркова**, которая вместе с мужем воспитывает трех деток - двух девочек и мальчика. Искренне верят в бога, который им помогает полноценно жить.

Похороны Андрея были скромные. Из Тегульдега приехали с ним проститься и проводить в последний путь **Галина Барская, Зоя Бойко и Андрей Вахмистров**, который около 9 месяцев служил в СВО. Во время скорбной минуты на траурном митинге трогательные слова произнесли глава Асиновского поселения и Галина Барская, отметив: «Он был маленьким, но человек с большой буквы».

Администрация Тегульдетского района информирует

о возможности предоставления земельного участка из земель населенных пунктов, расположенного по адресу (адресному ориентиру): Российская Федерация, Томская область, Тегульдетский муниципальный район, Тегульдетское сельское поселение, с. Тегульдет, ул. Заречная, земельный участок За, кадастровый номер 70:13:0101003:1500, площадью 1543 кв.м, разрешенное использование: для ведения личного подсобного хозяйства (2.2).

Граждане и заинтересованные в предоставлении указанного земельного уча-

стка для указанных целей, имеют право в течение 30 (тридцати) дней со дня опубликования и размещения данного извещения ознакомиться со схемой расположения земельного участка и подать заявление в письменном виде о намерении участвовать в аукционе по продаже указанного земельного участка или аукционе на право заключения договора аренды такого земельного участка, в рабочие дни - с 9.00 до 13.00 и с 14.00 до 17.00, по адресу: 636900, Томская область, с. Тегульдет, ул. Ленина, 97, кабинет 32.

Получили по 15 лет тюрьмы

В Томской области вынесен приговор двум жителям села Тегульдет, которые расстреляли знакомого из пневматической винтовки. Об этом сообщает региональная прокуратура.

1 марта 2024 г. двое мужчин, которым по 26 и 35 лет, выпивали со знакомым. Во время застолья между ними возникла ссора из-за того, что 55-летний мужчина распространял слухи о заболеваниях у родственников обвиняемых. В ходе конфликта один из подсудимых избил сельчанина. После этого каждый из обвиняемых несколько раз выстрелил в голову 55-летнему мужчине из пневматической винтовки. Потерпевший скончался на месте.

Злоумышленники завернули труп гостя в ковер и попросили родственника выкинуть, якобы, вещь на свалку. Один из убийц сообщил водителю, что он перевозит умершую собаку. На свалке

парень попытался сжечь улики. Мужчина, заподозрив неладное, засомневался в его версии. Через некоторое время вернулся к выкинутому коверу и проверил, что именно вез парень. Со своим попутчиком он обнаружил человеческие останки. Сообщили в полицию. Злоумышленников поймали быстро.

«В судебном заседании подсудимые полностью признали себя виновными, рассказали в содеянном. Согласившись с позицией государственного обвинителя, суд назначил каждому из виновных по 15 лет лишения свободы с отбыванием наказания в исправительной колонии строгого режима с ограничением свободы на 1 год», - говорится в сообщении.

О приговоре злоумышленникам по статье «Убийство, совершенное группой лиц», сообщают СК и региональная прокуратура.

Басни Крылова из пластилина

Педагоги и пятиклассники Берегаевской СОШ сделали уроки по изучению басен дедушки Крылова необычными и запоминающимися. Они не только учили, писали и выразительно читали басни, но ещё и слепили их из пластилина.

Оказалось, что лепить из пластилина эпизоды басен - это занятие интересное. Участвуя в мини-проекте «Пластилиновая басня», ребята проявили эмоциональную отзывчивость, развивая мышление и воображение, учились выра-

жать свои чувства по средствам искусства, запомнив большое количество литературных терминов.

Работа в группе способствовала развитию у обучающихся личностных качеств: самостоятельности, инициативы, сопричастности общему делу, ответственности, уважению друг к другу.

Ребятам понравился этот вид деятельности, и теперь они будут не только зарисовывать иллюстрации к произведениям, но и воплощать героев сюжетов в поделки.

На паромных переправах района



11 ноября. Около Центрополигона.

На Чулыме идёт шуга. Погодные условия продиктовали: в Тегульдетском районе на реке необходимо снимать паромы.

Так, 10 ноября прекращено движение паромов в

направлении Берегаево и Белого Яра.

Через Чулым жители этих населенных пунктов при необходимости могут переплаиваться на судах до формирования постоянного ледостава.



Наталья Владимировна «Волк и ягненок» И.А. Крылов

ПОЗДРАВЛЯЕМ

с днём рождения нашего дорогого Игоря Сергеевича Бабинцева!

Желаем только позитива,
Свершений ярких и больших,
Пусть делятся дни твои счастливо
Среди любимых и родных!
Пусть мечты осуществляются,
Найдутся силы для всего,
Чтобы беспечно улыбаться,
Искристо, ярко и легко!



Родные.

ПОЗДРАВЛЯЕМ

с днём рождения Анну Николаевну Бадьеву!

У нашей бабушки и мамы,
Родной, любимой, дорогой,
У ласковой и доброй самой
Праздник яркий и большой!
Тебе желаем в день рождения,
Чтоб не было причин грустить.
Отличного лишь настроения
И много-много лет прожить.
Чтоб ты была всегда здоровой,
Родная наша, телом и душой,
Чтоб оставалась ты весёлой,
Такой же бабушкой и мамой золотой!



Дети, внуки, правнуки.

БЛАГОДАРНОСТЬ

Выражаем огромную сердечную благодарность пожарным отделения ПСЧ-21 за оперативное тушение пожара, а также всем неравнодушным людям за оказание моральной и материальной поддержки.

Семья Власовых (Тегульдет).

6+ «ТАЁЖНЫЙ МЕРИДИАН»

Гл. редактор Лариса Владимировна Кириленко.

Адрес редакции: 636900, Томская область, Тегульдетский район, с. Тегульдет, ул. Ленина, 156.
Телефоны: гл. редактор – (8-38-246) 2-19-81,
корреспонденты, бухгалтерия
и прием рекламы – (8-38-246) 2-18-85.

E-mail: tmeridian@mail.ru

Подписной индекс П5161

Учредитель, издатель: ООО «Таёжный меридиан».
Юридический адрес: 636900, Томская область, Тегульдетский район,
с. Тегульдет, ул. Комсомольская, 32-1.

Мнение редакции не всегда совпадает с позицией автора. Рукописи не возвращаются.
Автор несет ответственность за достоверность публикуемых сведений.
За содержание рекламы, объявлений ответственность несет рекламодатель.
Дата выхода: 15.11.2024 г. Время подписания в печать: 13.11.2024 г., 18.00,
фактически: 18.00.

Компьютерный набор и верстка редакции газеты «Таёжный меридиан».

Печать офсетная. Тираж 1315. Заказ 2817. Цена свободная.

Выходит еженедельно.

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Томской области (Управление Роскомнадзора по Томской области). Свидетельство ПИ № ТУ 70-00255 от 17 мая 2012 г.

Газета отпечатана Филиалом ООО «Пресса» - Томская городская типография. Адрес: 634003, Томская область, г. Томск, ул. Дальне-Ключевская, 62.

